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Συνεχίζοντας την ιδιότυπη βιοενεργειακή μέθοδο τού Θόδωρου 
Τερζόπουλου ο Σάββας Στρούμπος πλάθει ένα παγκοσμιοποιημένο 
“physical theater” Που ευνοεί τόσο την ψυχοσωματική ενσυναίσθηση όσο 
και την νοητική αποστασιοποίηση από το αρχικό κείμενο, το οποίο 
διαχειρίζεται ως παρτιτούρα για μια χορογραφία με άδηλες ρυθμολογικές 
επιρροές και διακυμάνσεις. 

Ούτως ή άλλως η διακειμενικότητα είναι ένας διεθνισμός μετανεωτερικού 
τύπου: αποδομιστές-αναδομιστές όλου τού κόσμου ενωμένοι ποτέ 
νικημένοι… 

Βεβαίως, τόσο ο Μοντερνισμός όσο και το Μεταμοντέρνο συνέπεσαν και 
συμπίπτουν με κοσμογονικές αλλαγές πολιτισμικών μεταβάσεων στο 
μεταιχμιακό κατώφλι ενός χωροχρόνου αστάθμητου, απρόβλεπτου και 
απροκάλυπτου, που προκαλεί ίσως ανήκεστες βλάβες στη Συλλογική 
Συνειδητότητα. 

Το Συλλογικό Ασυνείδητο ετροφοδοτείτο πάντα και παντού από τις 
φοβίες, τις ανασφάλειες, τις εμμονές, τις μαγικές υπεραναπληρώσεις, τις 
ποιητικές ανοικειώσεις που προκαλεί ο ούτως ή άλλως 
προδεδιαγραμμένος αλλά απροσδιόριστος χωροχρόνος τού Θανάτου. 

Ο Λογικός Ανθρώπινος Εγκέφαλος (το δεξί ημισφαίριο για την 
πλειονότητα τού Homo Sapiens, όσων δηλαδή δεν είναι αριστερόχειρες ή 
αμφιδέξιοι) κατοικείται και στοιχειώνεται από τον αρχετυπικό Φόβο, την 
αδάμαστη Αγωνία απέναντι στο Κενό και στο Άγνωστο, όπως 



συνενώνονται στην έννοια Θάνατος για τις ψυχές που δεν αναζητούν 
παυσίλυπα σε θρησκευτικές ή ιδεολογικές καταφυγές αναπόδεικτες. 

Αυτό ακριβώς πράττουν οι κατά τον αιρετικό αφηγητή Ζαν Ζενέ που ο 
Σαρτρ τον αποκάλεσε «άγιο και μάρτυρα». Οι μυστικοπαθείς, 
θρησκόληπτες, παγανίστριες, δαιμονικές μαινάδες, οι ευριπίδειες Βάκχες 
«Δούλες» επινοούν μία καθημερινή τελετή επίγειας εκτονώσεως τού 
Θυμικού, δημιουργώντας έτσι μία άκρως ενδιαφέρουσα νεωτερική 
«επανατελετουργοποίηση» (“reritualisation”), όπου υποδύονται το Άλλο 
προκειμένου να το εξορκίσουν δίχως όμως να του επιτεθούν καταπρόσωπο 
προκειμένου να το καταστρέψουν. Δεν είναι τόσο γενναίες.  

Έχουν το χαμαιλεόντιο ένστικτο επιβίωσης των δειλών: 
αυτοκαταστέλλονται για να μην εκτεθούν αμέσως τε και σαφώς. Εμμέσως 
λοιπόν επιδίδονται σε τεχνουργήματα υποδύσεως/υποκρίσεως, μπαίνουν 
(κυριολεκτικά) «στα παπούτσια» τής κυρίας και αφέντρας τους. Μπαίνουν 
στα ρούχα της. Ξαπλώνουν στο κρεβάτι της, χρησιμοποιούν τα πολύτιμα 
φετίχ-αξεσουάρ τους. 

Έτσι ο «πρωτόγονος εγκέφαλός» τους ικανοποιείται θεατρικά και 
ανώδυνα μέχρι τού σημείου να χάσουν τον έλεγχο τού παιχνιδιού να 
υποπέσουν στο αμάρτημα που επισημαίνει ο Diderot στο λεγόμενο 
«Παράδοξό» του και στο τέλος αυτοκαταστρέφονται χωρίς να πειράξουν 
ούτε μία τρίχα από την πουδραρισμένη κεφαλή τής Κυρίας τους, η οποία 
διασκεδάζει ίσως υποσυνείδητα με αυτό το αλλόκοτο επαναλαμβανόμενο 
παίγνιο, το οποίο – φυσικά και – δεν τής έχει διαφύγει. 

Αυτό ακριβώς δείχνει ο καλός σκηνοθέτης Σάββας Στρούμπος σε μια 
παράσταση νομίμως αιρετική και ευπροσδέκτως ανανεωτική. 

Πέραν αυτού όμως και της αποκαλυπτικής (καρναβαλικής θα έλεγα) 
ερμηνείας τού Ντίνου Παπαγεωργίου στον επαμφοτερίζοντα ρόλο τής 
Κυρίας ουδέν έτερον διέλαθεν τής προσοχής μας. 
 

 


